
การศึกษาเจตคติของนักเรียนช้ัน ม.3/6
ต่อการจัดบรรยากาศห้องเรียนในโครงการห้องเรียนคุณภาพ

โรงเรียนสุราษฎร์ธานี

ความเป็นมาและความส าคัญของปัญหา
จากการที่โรงเรียนได้จัดโครงการห้องเรียนคุณภาพเพ่ือให้ห้องเรียนมีบรรยากาศในกรเอื้อต่อการเรียนรู้และ

การส่งเสริมการเรียนรู้ของนักเรียนอยู่ตลอดเวลา รวมถึงการรักษาสิ่งแวดล้อมภายในห้องเรียนด้านของความสะอาด 
เพ่ือเป็นแรงจูงใจให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ตลอดเวลา ในการจัดการประเมินห้องเรียนคุณภาพซึ่งเป็นการด าเนินงาน
ของนักเรียนเพ่ือประโยชน์ต่อการพัฒนางานเพ่ิมเติมเพ่ือให้นักเรียนจัดกิจกรรมในห้องเรียนโดยยึดหลักในการพัฒนา
ผู้เรียนเชิงประจักษ์และสร้างภราดรภาพในช้ันเรียนอย่างต่อเน่ืองสืบไป

วัตถุประสงค์
เพ่ือศึกษาเจตคติต่อการจัดบรรยากาศส่งเสริมความรู้และการรักษาสิ่งแวดล้อมภายในห้องเรียนของนักเรียน

ช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3/6 ในโครงการห้องเรียนคุณภาพ

ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ
1. ได้ข้อมูลเพ่ือปรับปรุงห้องเรียนคุณภาพ ด้านการปรับปรุงและพัฒนาเร่ืองของการส่งเสริมความรู้และบรรยากาศ
ในห้องเรียน
2. สามารถจัดกิจกรรมภายในห้องเรียนเพ่ือช่วยให้เกิดการเรียนรู้เพ่ิมเติมภายในห้องเรียน
3. น าปัจจัยที่ส่งผลต่อการจัดห้องเรียนคุณภาพใช้เพ่ือพัฒนาการเรียนรู้ได้ดี ย่ิงข้ึน นักเรียนมีจิตส านึกด้านความ
รับผิดชอบที่มีต่อห้องเรียนดีขึ้น

วิธีด าเนินการวิจัย
1. กลุ่มประชากรเป้าหมาย คือ นักเรียนช้ันมัธยมศึกษาปีท่ี 3/6 ห้องเรียน 321 จ านวน 40 คน
2. เคร่ืองมือที่ใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบประเมินเจตคตินักเรียนและแบบบันทึกการท าเวรประจ าวัน
3. การเก็บรวบรวมข้อมูลจากแบบประเมินเจตคติ
4. การวิเคราะห์ข้อมูลจากค่าร้อยละ

ผลการวิจัย พบว่า
นักเรียนคิดว่า การจัดบรรยากาศในห้องเรียนและการเสริมสร้างประสบการณ์ที่เป็นสิ่งที่ดี

ประโยชน์ต่อการเรียนรู้ในชั้นเรียนโดย
1.  ด้านเสริมสร้างความรู้อยู่ในระดับดีมาก คือ ผู้ที่จัดบอร์ดมีความรับผิดชอบต่อหน้าที่ร้อยละ  85.71 การแบ่ง

พ้ืนที่ในการจัดบอร์ดแต่ละวิชา ร้อยละ 85.71 มีการจัดบอร์ดครบทุกบอร์ด ร้อยละ 71.43 เน้ือหาที่น ามาจัดบอร์ดมีความ
เหมาะสม ร้อยละ 70 และในระดับปานกลาง คือ ควรเพิ่มรายวิชาในการจัดบอร์ดให้มากข้ึน ร้อยละ 51.58

2.  ด้านความสะอาดและบรรยากาศในช้ันเรียน อยู่ในระดับดีมาก คือ ความสะอาดภายในช้ันเรียน ร้อยละ 
92.86 โต๊ะเก้าอี้ของครูและนักเรียนสะอาดเป็นระเบียบ ร้อยละ 90.48 นักเรียนดูแลรักษาอุปกรณ์ภายในช้ันเรียนที่อยู่ใน
สภาพดี ร้อยละ 53.64 ห้องเรียนมีความเป็นระเบียบสวยงามเอื้อต่อการเรียนรู้ ร้อยละ 52.74  และในระดับปานกลาง 
คือ กระดานด า รางชอล์คสะอาด ร้อยละ 92.86

ข้อเสนอแนะ
1. การจัดบอร์ดความมีการปรับปรุงความรู้ใหม่ๆ อยู่อย่างเสมอ
2. ควรมีความรับผิดชอบในหน้าที่ของนักเรียนโดยเฉพาะเวรลบกระดาน
3. ควรให้มีอาจารย์มาก ากับดูแลในการจัดบอร์ด และเป็นที่ปรึกษาในการจัดบอร์ดภายในห้องเรียน

นางพรทิพย์ ราชเสนา 


